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七年级科学第一册形成性教学评估

第七章  生物多样性
班级　　　　　学号　　　　姓名　　　　　　得分　　　　　　

一、单项选择题（每小题3分，共60分）

1. 人类赖以生存和发展的基石是（  ）
A．生物的多样性                   B．某种生物的数量

C．生物的个体大小                 D．生物的繁殖能力
2. 地球上的生物物种约有(  )

A．50多万种                      B．100多万种

C．200多万种                     D．500多万种
3. 下列各组动物属于同一种的是(  )

A．马和骡                        B．雌骡和雄骡        
C．白色马和腙色马                D．白色狗和白色猫

4. 下列对于物种的说法正确的是(  )

A．不同物种之间就不可能进行交配

B．不同物种之间有可能进行交配，但产生的后代无繁殖能力

C．不同物种之间有可能进行交配，产生的后代有繁殖能力

D．同种物种的外貌特征是完全相同的
5. 下列自然环境中物种最少的是（  ）

A．热带雨林                      B．珊瑚礁           

C．热带湖泊                      D．人工防护林
6. 运用现代科技发明了一种锁，它不用钥匙，而是用本人手指才能打开，这是利用了（  ）

A．每个人手指的温度不同

B．每个人手指分泌的汗液成分不同

C．每个人手指散发的气味不同

D．每个人手指上的指纹不同
7. 地球上的人有四种基本血型：A型、B型、AB型、O型。其中最少的是（  ）

A．A型人                          B．B型人            

C．AB型人                         D．O型人
8. 下列各组植物中，属于同一种的不同品种的是（  ）

A．晚稻和糯稻                      B．水蜜桃和猕猴桃    

C．绿豆和赤豆                      D．南瓜和西瓜
9. 世界上最大的大熊猫保护区是（A ）

A．卧龙自然保护区                 B．鼎湖山自然保护区

C．长白山自然保护区               D．梵净山自然保护区
10. 下列不属于造成大熊猫物种数量下降的原因是（  ）

A．大熊猫的栖息地由于被人类侵占而不断减少

B．大熊猫遭猛兽捕杀

C．大熊猫的食性单一

D．大熊猫的繁殖率低

11. 白鳍豚、中华鲟、扬子鳄、大鲵是属于我国保护的珍稀水生动物，它们分别属于（  ）

A．鱼类、鱼类、两栖类、两栖类

B．哺乳类、鱼类、爬行类、爬行类

C．哺乳类、鱼类、爬行类、两栖类

D．哺乳类、两栖类、爬行类、两栖类

12. 澳大利亚东海岸附近海洋中的大堡礁，拥有300种珊瑚，1500种鱼，4000种软体动物，5种龟，252种鸟。其大量新物种形成的主要原因是（  ）

A．环境变化                    B．食物丰富    

C．地域辽阔                    D．地理隔离
13. 保持生物多样性的一项重要措施是对生物物种进行移地保护，下列措施中不属于移地保护的是（  ）

A．建立自然保护区                 B．建立遗传资源种质库

C．建立野生动物园                 D．建立水族馆
14. 下列动物常作为药用动物资源的是（ ）

A．奶牛                               B．梅花鹿      

C．家猪                               D．东北虎
15. 在森林中有许许多多种生物，在草原上也生活着各种各样的生物，这体现了（  ）

A．生物种内的多样性           B．不同环境下的物种多样性

C．生物种内的差异性           D．生物种间的差异性

16. 下列哪一项不属于生物资源（ ）

A．粮食                        B．中药

C．食盐                        D．花卉

17. 下列法律、法规中不属于直接保护我国野生生物资源的是（    ）
A．《国家重点保护野生动物名录》      

B．《中华人民共和国环境保护法》

C．《中华人民共和国野生动物保护法》   

D．《野生药材资源管理条理》

18. 下列做法中不属于对生物资源合理开发利用的是（   ）

A．严禁大规模的采集和捕杀野生动植物资源

B．不允许食用人工养殖的珍稀生物

C．为开发利用好一个池塘，严禁捕捞鱼

D．为提高产量和质量，对人工繁殖的生物资源品种进行改良

19. 生物多样性为人类的生存提供了基本条件。①为人类提供了食物②为人类提供了大量的工业原料③为人类提供了氧气④为人类提供了优美的生活环境。上述说法中正确的是（D ）

A．①②④                      B.①③④     

C．①②③                      D.①②③④

20. 小刚家的一株野月季上嫁接了两种栽培月季枝条。第二年春天，在该植株上开出了两种不同颜色的月季花，这一现象说明（   ）

A．不同种生物的性状有差异            

B．同种生物的性状有差异

C．嫁接上去的两个枝条不属于同一物种  

D．该月季花不同颜色的性状是由原野月季的遗传物质决定的

二、简答题（每空2分，共40分）

21. 生物多样性包括________________、物种多样性和___________________三个层次，其中物种多样性是指___________________________________________。
22. 人类的基因差异决定了人类性状的差异，而在人的全部基因中，人与人之间只有______%是不同的。
23. 我国是多种生物的起源中心，有很多野生珍稀动植物。如科学家在陕西洋县发现的素有“东方瑰宝”美誉的珍稀鸟类____________。请你再举出2种我国珍稀植物：_________、 _____________。
24. 中国科学家___________利用天然野生稻培育成功了杂交水稻，此杂交水稻和天然野生稻是属于同一_____，不同的______。（填“种”或“品种”）
25. 我国科学家已成功地建立了人参、三七等十几种药用植物_________液体培养系统，用于生产药物，也已成功地应用植物________培养技术快速繁殖一些观赏植物。
26. 地球上有许多有害动物（如苍蝇、老鼠等）给人类带来了很多的麻烦，甲同学认为应彻底消灭有害动物，乙同学说应控制有害动物的发展。从生物的多样性角度出发，你认为

     同学说法不正确的，理由是                         。

三、分析说明题（第28题6分,第29题8分,第30题6分,共20分）
27. 黄色人种和白色人种头部有明显的不同特征。问：
⑴黄色人种留着短发，白色人种留着长发，这属于性状差异吗？为什么？

⑵请你举出黄色人群和白色人种头部的性状差异（写出2点）

⑶黄色人种和白色人种是同种生物吗？请说明理由？

28. 华南虎，是我国特有虎种，也是我国一级保护动物，曾经广泛分布于华南地区。50年代后期，华南虎还可能有4000个个体。由于受政府收购虎皮的鼓励和华南虎被认定为害兽的原因，导致大量捕杀华南虎，使之数量争剧下降。随着人口增长和经济发展，毁林种粮等对土地的不合理利用,使华南虎的栖息地受到破坏。同时由于林木资源无节制的砍伐，华南虎所捕猎的动物（如鹿、麂、山羊等）种群数量减少，使华南虎数量进一步下降。直到1977年，华南虎才被宣布为保护动物，但为时已晚，华南虎只剩不到200个个体，由于分布过于散布，加上偷猎屡禁不止，1991年调查估计，野外只剩不到20只华南虎，且分散于各省。据调查，我省庆元县百山祖自然保护区，就有华南虎的踪迹。当地政府为拯救它，设立了华南虎栖息地保护的建设项目：一方面采取植树造林、退耕还林等措施，扩大自然保护区的范围。另一方面通过建立百山祖华南虎繁育研究中心，对华南虎进行野生豢养和人工繁育，扩大虎的种群数量。同时在华南虎现有活动范围地区加强宣传教育，严禁猎杀野生动物。阅读上述材料，回答下列问题：

⑴华南虎成为我国一级保护动物的原因是______________________________________。

⑵华南虎现处于一个隔离的且数量大为减少的状态，潜在的危险是将丧失生物多样性中的          多样性。
⑶简要写出造成华南虎数量下降的原因（写出3点）

____________________________________________；

____________________________________________；

____________________________________________。

⑷简要写出庆元县百山祖政府为拯救华南虎所要采取的措施（写出3点）

_____________________________________________；

_____________________________________________；

_____________________________________________。

29. 加拿大“一枝黄花”作为我市的一种有害杂草，生长过程中，会与其他物种竞争养分、水分和空间，从而使绿化灌木成片死亡，同时，它还侵占农田，严重影响这些农作物的产量和质量。“一枝黄花”是一种外来物种，当处是作为一种观赏植物引进来的，在本地没有什么天敌，繁殖能力极强，扩散蔓延速度快。据调查，目前我市“一枝黄花”发生面积已发展到大约在１．２万亩左右，危害极大。“一枝黄花”是多年生草本根茎植物，高的能长到三四米，能以种子和地下根茎繁殖，每年3月份开始萌芽，4～9月份为营养生长，10月中下旬开花，平均每株有1500个头状花序，11月底到12月中旬果实成熟，一株植株可形成2万多粒种子，因此对这种恶性杂草宜采用人工结合化学除草剂加以清除。请分析回答：

（1）．加拿大“一枝黄花”在本地蔓延速度快的主要原因（写出2点）：
                                         ；

                                         。

（2）．加拿大“一枝黄花”给我市带来影响的说法不正确的是（   ）

A．破坏了本地生物的多样性

B．侵占农田，造成大量良田荒废

C．与本地农作物争夺生存空间，使农作物减产

D．可作为一种观赏植物，给本地带来可观的经济效益

（3）．结合加拿大“一枝黄花”的生活史和 “采用人工结合化学除草剂” 清除原则，谈谈你对 “一枝黄花”进行清除的合适时间和合适方法。

第七章参考答案：

一、选择题

1-5 A D C B D      6-10 D C A A B      11-15 C D A B B     16-20 C B C D B   

二、简答题

21．遗传多样性   生态系统多样性   物种和物种之间差异的多样性   22．0.01  

23．朱鹮   水杉   银杏（其他合理答案均可）   24．袁隆平   种   品种    

25．细胞    组织   26．甲   彻底消灭有害动物会使它们的天敌由于缺少食物而自然消亡，从而破坏食物链，影响生态平衡 

三、分析说明题
27．⑴不属于性状差异  因为留长发和短发不是由遗传物质决定的  

⑵黄种人；深棕色眼珠、黑头发  白种人：蓝色眼珠、金黄色头发（其他合理答案均可）    ⑶是   黄种人和白种人能婚配，并能生育有生殖能力的后代
28．⑴华南虎在地球上的数量极少（或华南虎濒临灭绝）   ⑵遗传   

⑶①大量捕杀    ②栖息地遭到破坏   ③食物数量减少   

⑷①扩大自然保护区范围   ②对华南虎进行进行野生豢养和人工繁育   ③严禁捕杀

29．⑴缺少天敌   繁殖能力极强   ⑵ D 

⑶每年10、11月对“一枝黄花”进行人工斩草除根，挖出地下根茎晒干后与植株一并烧毁。第二年3、4月用除草剂来杀灭幼苗。
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